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والتغير في  النظام خارج المحيط من حرارية طاقة تنتج ولا النظام فيها صلا يمت تفاعلات
 الانثالبي لها يساوي صفر

59-  
الحرارة التي تنطلق أو تُمتص عندما يتفاعل عدد من المولات للمواد المتفاعلة بعضها كمية 

 مع بعض خلال تفاعل كيميائي لتتكون مواد ناتجة
 حرارة التفاعل 

60-  
الروابط الكيميائية في المواد الُمتفاعلة  )كسر( محصلة تغيرات الطاقة الناتجة عن تحطم

 الناتجةوتكوين روابط جديدة في المواد 
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 حرارة الاحتراق القياسية   1atmوتحت ضغط يعادل  C°25في وفرة من الأكسجين أو الهواء الجوي عند 

64-  
هذا التفاعل تساوي قيمة ثابتة سواء حدث ) التغير في الانثالبي ( حرارة تفاعل كيميائي ما 

 ون هس ــقان عند ثبوت الضغط و درجة الحرارة مباشرة خلال خطوة واحدة أو خلال عدة خطوات
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أيضاً  يتم النهائية المعادلة لتفاعل ما لنحصل علي عند جمع المعادلات الكيميائية الحرارية

 النهائية. حرارة التفاعل علي تفاعل لنحصل جمع الحرارة الناتجة عن كل
قانون هس للجمع   

 الحراري
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1- 

 مكان محدد لان الحركية الموجية للإلكترون ليس لها  

2-  

 في ذرتين الهيدروجين رأسا لرأس   1sحيث يتداخل الفلكان    1sلاحتواء كل ذرة هيدروجين علي فلك يحتوي الكترون منفرد في  

 

1H:1s1                             17Cl:1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 
 zpعلى طول المحور    δرأسا لرأس لتكوين رابطة سيجما  من ذرة الكلور      z3pالفلك  من ذرة الهيدروجين مع    1sلأنه يتداخل الفلك  

3- Cl-Cl

17Cl:1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 
  zp - zp  على طول المحور   δرأسا لرأس لتكوين رابطة تساهمية  من ذرتي الكلور   zpيتداخل الفلكان  لأنه

4-  O=O  42p 22s 2N:1s6

 محوري  تداخل    y2p  ال ريين   الفلكين   يتداخل ف   الالكترونين المنفردينعندما تتشااااااااارن ال رتان  لأنه
 
  رأسااااااا  ا

 
  لتنتج   برأس ا

  جانبي   تداخل       z2p  ال ريين   الفلكين   يتداخل   بينما   سيجما   التساهمية   الرابطة 
 
  .باي   التساهمية   الرابطة  لتنتج ا

5-   32p 22s 2N:1s7

تروجين مع فلك  يمن كل ذرة ن  x2pيتداخل فلك واحد    الثلثة المنفردة  عندما تتشاااااااارن ال رتان الالكترونا  لأنه

و   . δسااايجما    ال رتين لتكوين الرابطة التسااااهمية  نواتييصااال   ال يمن ذرة اخرى رأساااا لرأس على طول المحور 

 (   z2p  ,z2p  -  y2p  ,y2p) يتوازى فلكان من كل ذرة مع فلكين من ال رة الاخرى  

6- 

 كثافتها الإلكترونية أقل لان الرابطة سيجما قصيرة وقوية و كثافتها الإلكترونية كبيرة بينما الرابطة باي طويلة وضعيفة و  

7-  

 الكترونا  منفردة  لتتداخل و تكون روابط   على فل تحتوي    بالإلكترونا  ممتلئة    لأن جميع أفلكها ال رية 
8-             

22p 22s 2C:1s6 
 فقط فرديننم اثنين الكترونين لوجود فقط رابطتين تكوين من الا تتمكن لن النظرية ه ه وفق الكربون  ذرة لأن
9- 

و يصاااابي لديه أر عة   z2pالى الفلك  2sلأنه عندما تكتسااااة ذرة الكربون طاقة رةثارةت ينتقل ةلكترون من الفلك 
ثم تحااادم عملياااة   32p 1C: 2s6  الكتروناااا  منفردة و يصاااااااااااابي الترتياااة الإلكترو ي في مسااااااااااااتوى الطااااقاااة ال اااار ي

 التهجين حتي تصبي الروابط الأر عة للكربون متماثلة

10- 3sp 

التي تتداخل مع افلن   3sp من النوع  ار عة افلن مهجنةلتكوين   2pمع ثلثة افلن  2sلأنه يتم فيه دمج فلك 

1s الار عة ل را  الهيدروجين بروابط تساهمية سيجما . 

11- 2sp 

 فلك واحد غير مهجن   يتبقى و   sp2  من النوع  لتكوين ثلثة افلن مهجنة  2pمع فلكين   2s  واحد   لأنه يتم فيه دمج فلك 

 ثانياً : التعليلات الهامة في المنهج 
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12- sp

 فلكين غير مهجنين  يتبقىو  sp   فلكين مهجنين من النوعلتكوين 2p مع فلك  2s  واحد لأنه يتم فيه دمج فلك

13-  

14-  

 ت من ذرة الكربون مع أر عة أفلن ذريه ل را  الهيدروجين رأسا لرأس3spو ذلك لتداخل أر عة أفلن مهجنة ر

15- 

من كل ذرة كربون رأسااااااااااا لرأس مكونا رابطة ساااااااااايجما و تداخل فلك غير مهجن  ت2spوذلك لتداخل فلك مهجن ر

 من كل ذرة كربون جنبا لجنة مكونا رابطة أخري باي
16- 

كربون رأسااا لرأس مكونا رابطة ساايجما و تداخل فلكين غير مهجنين من كل ذرة   تspوذلك لتداخل فلك مهجن ر

 من كل ذرة كربون جنبا لجنة مكونا رابطتين باي
17- 4CH 4H2C 

18-  

يكون لأن جميع الروابط في الميثان سااايجما قوية ةاااعبة الكسااار فيتفاعل بالاساااتبدال ولا يتفاعل بالإضاااافة ل لك  

 من الايثين ريحتوي رابطة ثنائيةت ال ي يحتوي علي رابطة باي سهلة الكسر فيتفاعل بالإضافة .   أقل  شاطا 

19-                 

أقصاااااااااااار منهاا في الايثين فيكون التاداخال بين الأفلن و الكثاافاة    الايثااينلأن الرابطاة ساااااااااااايجماا في ذرتي الكربون في  

  أكبر منها في الايثين    الايثاينالالكترونية للرابطة في جزيء  
20-  6H6C 

   البنزين علي روابط سيجما الأحادية القوية ةعبة الكسر لاحتواء حلقة 
21- 6 H6C 

22-  

 ةلي جنة للأفلن ال رية    لحدوم 
 
 ةلي عدم تمركز تام في نظام باي    zpتداخل جنبا

 
     الجزيء   استقرار ما يؤدي ةلي    𝛑مؤديا

23- H-O 

وتكتسااااة    (O-H)لان الاكسااااجين أكار سااااالبية من الهيدروجين .بالتالي يج ل زوو الالكترونا  المكون للرابطة التساااااهمية  

   ذرة الاكسجين شحنة سالبة جزئيا , في حين تكتسة ذرا  الهيدروجين الاقل سالبية كهربائية شحنة موجبة جزئيا 

24- 
تكتساة ذرة الاكساجين شاحنة ساالبة جزئيا  ف   الكترونا  الرابطة زوو    فيج ل لان الاكساجين أكار ساالبية من الهيدروجين . 

في جزيء المااء متساااااااااااااوياة , لكنهاا لا  (O-H)بط  الأن قطبياة الرو و   تكتسااااااااااة ذرا  الهيادروجين شااااااااااحناة موجباة جزئياا   و ,  
 ل لك جزيء الماء قطبي . 104.5)0(  تلغى بعضها الاخر بسبة شكلها الزاوي 

25- , 

فان قطبية    الزاوي و ساابة ه ا الشااكل    104.5)0(جزيء الماء   فيبين روابط الهيدروجين والأكسااجين    الزاويةلأن  

 بعضها الاخر لا تلغى (O-H)كل من الرابطتين  

26- 

ة تجمع جزئيا  الماء القطبية التي تفصااااااااااال الايونا  الم تلفو  القيمة العالية لثابت العزل ال اةاااااااااااة به  بسااااااااااابة  
 تج بها بعيدا الواحدة عن الاخرى  بعض و الشحنة للم ال بعضها عن  
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27-  

28-  

 بسبة تجمع جزئيا  الماء القطبية وتكوين الروابط الهيدروجينية بين جزئيا  الماء 

29-  

30-  

المحلول المائي  تنفصل لان جزئيا  الماء تتحد مع ايونا  الم ال اتحادا قويا جدا لدرجة ان الملح عندما يتبلر من  
 ت  O2.5H4O /  CuSO2.2H4CaSO ر    البلورا  وتتحد بالماء

31-  

 لان الجزئيا  والايونا  تكون أكار قدرة على الحركة في الحالة السائلة ما يمكنها من التفاعل مع بعضها بسرعة اكبر  

32- ( 

 لأنه ي ية الكثير من المواد التي تتواجد معه ر الماء م ية قوي ت . 

33-  

34- 

ت حيث يكون متوسط اقطارها اقل من واحد نانومتر 
 
 (nm 1)لأن جسيما  الم ال أيونية أو جزيئية رةغيرة جدا

35-  

الصلبة  الحالة في  يوجد ال ي البلتين وهو  للم ية الفيزيائية الحالة على تعتمد المحلول  حالة لأن

36-  

لجزيئا  الماء  الحركية الطاقةبسبة 

37-  

لأن كلوريااد الصااااااااااااوديوم مركااة أيو ي رقطبيت و الماااء ماا يااة قطبي فتنجاا ل جزيئااا  الماااء لأيونااا  الماا ال وتباادأ 

 الأنيونا  ر الأشياء المتشابهة ت ول مع بعضا ت عملية الإذابة بمجرد انفصال الكاتيونا  و

38- 

 لتجاذل الأنيونا  والكاتيونا  للم ال ر المركة الأيو ي ت  للأطراف المشحونة لجزيئا  الماء القطبية ر الم ية ت 

39- 4BaSO3CaCO 

لأن  التجااذل بين الايوناا  في بلورا  تلاك المركباا  اقوى من التجااذل الا ى تحادثاه جزئياا  المااء لها ه الايوناا   

 بالتالي لا تحدم عملية اماهة لأيونا  ه ه المركبا  بدرجة واضحة أي انها لا ت ول في الماء

40-  

41-  

 ر الأشياء المتشابهة ت ول مع بعضا توذلك لأن كل منهما غير قطبي فتنعدم قوي التنافر بينهما  

42- 

لارتباطهااااااااااااااااا مااااااااااااااااع  الماااااااااااااااااء القطبيااااااااااااااااةمركااااااااااااااااة غياااااااااااااااار قطبااااااااااااااااي فاااااااااااااااال  سااااااااااااااااتطيع أن ي ااااااااااااااااتلط بجزيئااااااااااااااااا   الزيااااااااااااااااتلأن 

  بعضها البعض بروابط هيدروجينية
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43-  

لأناه مركاة أيو ي لا يا ول في المااء تقريباا لا لاك رديء التوةاااااااااااايال في حاالاة المحلول الماائي أماا في الحاالاة المنصااااااااااااهرة  

 يحتوي علي أيونا  حرة الحركة تنقل التيار الكهربائي

44-  

 لأنها لا تتأين في الماء حيث ان محاليلها أو مصاهيرها  لا تحتوي على أيونا  لنقل التيار الكهربائي .

45- 

النقي على أيونا  حرة الحركة تنقل التيار الكهربائي لكن عند اذابته في الماء    كلوريد الهيدروجينلعدم احتواء غاز  
 تنتج أيونا  حرة الحركة تنقل التيار الكهربائي 

(aq) 
-Cl(aq)    +     

+O3H(l)                       O2H(g)  +  HCl 

46- 

لكن عند اذابته في الماء تنتج  على أيونا  حرة الحركة تنقل التيار الكهربائي  غاز الأمونيا النقيلعدم احتواء 
 أيونا  حرة الحركة تنقل التيار الكهربائي 

(aq) 
-OH(aq)    +     

+
4NH(l)                       O2H3(g)  +  NH 

47-  3NHHCl 

 .  التيار الكهربائيلعدم احتواء كل منهما في الحالة النقية على أيونا  حرة الحركة تنقل 

48- NaCl 

 وتتواجد كمية كبيرة منه   يتفكك   لأنه عند ذوبانه في الماء 
 
 كامل

 
 الكهرباء تتحرن في المحلول وتوةل  على شكل ايونا  منفصلة    تفككا

49- II2HgClII 

 غير متأينة    2HgClجزء كبير علي شكل بلورا   و يتواجد جزء ضئيل منه علي شكل أيونا     يتفكك جزئيا و   لأنه عند ذوبانه في الماء 

50- 

II 

51- II 

 وتتواجد كمية كبيرة منه على شاااكل  ايونا     الماء، في    ي ول   عندما   قوي   الكتروليت ن كلوريد الصاااوديوم  لا 
 
 كامل

 
فإنه يتفكك تفككا

عندما ي ول    ضاااعي    الكتروليت ت    IIبينما محلول كلوريد الزئبق ر    في المحلول وتوةااال التيار الكهربائي   وتتحرن   منفصااالة م ابة  
 غير متأينة .   2HgClجزئيا و يتواجد جزء ضئيل منه علي شكل أيونا  وجزء كبير علي شكل بلورا     يتفكك في الماء فإنه  

52-  

 .   حتوي على ايونا   ر لا يتأين في الماءت مركبا  غير الكتروليتية لا ت   الكحول الإيثيلي ت    - لان ر الجلوكوز  

53-   

    مساحة السطي المشتركة بين الم ية والم اللأن الطحن يحول الم ال الي جسيما  ةغيرة مما يزيد  
54-  

55- 

يزياد من احتماالا  قوى تصااااااااااااادم جزئياا  المااء    المرتفعاة ماالان طااقاة حركاة جزئياا  المااء تزداد عناد درجاة الحرارة  
 بسطي البلورا  ,فيساعد على سرعة ذوبانه

56- 

الا ائباة من   الجوي تتصاااااااااااااعاد غاازا  الهواء  لأناه بزياادة درجاة الحرارة تقال ذوباانياة الغااز ويكتسااااااااااااة طااقاة حركياة ف
    المحلول وتتحول الى الحالة الغازية
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57- 

 علي ما, م  ر لقلاة ذوباانيتاه ت  تقليال تركيز الأكسااااااااااااجين الما ال  ةلىلأن ارتفااع درجاة حرارة ميااه النهر يؤدي  
 
ا يؤثر ساااااااااااالباا

 الحياة النباتية والحيوانية المائية .

58- 

لأنه كلما ارتفعت درجة الحرارة قل ذوبان الغاز في الماء وبالتالي يتحول الغاز  من الصااااااااورة الم ابة الى غاز يتصاااااااااعد 
    سبة الاكسجين الم ابة مما يؤدى الى مو  الاسمانفتقل 

59- 

                                                                                                          سطي المحلول  علىذوبانية الغاز كلما ازداد الضغط الجزيئي له  بسبة زيادة
60- 

فيقل تركيز غاز   مباشرة،علي سطي المشرول  2COلغاز   ئييقل الضغط الجز لأنه عند فتي زجاجة المشرول الغازي 
2CO 2   يتغير طعم المشرول لفقدانه غازفمن فوهة الزجاجة    هال ائة وتتسرل فقاعاتCO  

61-  

. 

  لجزيئا    التبلور  بدء  كبلورا  بدورها  تعمل  مائية  قطرا   مكونا  الماء    جزئيا ج ل على  عمل ةالفضاااااااااا يوديد  لأن
   أمطار   شكل على  لتسقط  الوقت  مرور  مع وتكبر   الماء  قطرا  تنمو   وهك ا  أخرى   ماء

62-  

 وبالتالي يزداد الضغط الب اري للسائلكلما زاد   درجة الحرارة زاد  كمية الب ر الناتج من السائل  لأنه 
63- 
64- 
يرجع ذلاك لأن بعض جساااااااااااايماا  الما ال تحال محال بعض جزيئاا  الما ياة الموجودة علي سااااااااااااطي المحلول و باالتاالي   

 يقل عدد جزيئا  الم ية التي يمكنها الانطلق الي الحالة الغازية
65-  m1

 1m  

 على  عتمد لا  الب اري  الضاااااااغط  ولأن ،  متسااااااااو   وتركيزهما  المتطايرة  وغير   الإلكتروليتية  غير   المركبا  من  كلهما  لأن
 بالمحلول   )تركيزه(  جسيماته  عدد على  عتمد  وانما  الم ال  نوع

66- 

 لأن الملح الصلة  عمل على خفض درجة تجمد الماء فيمنع تكون الجليد على الطرق مما يحد من حوادم الانزلاق
67- 

 وذلك لتجنة تجمد الماء لان ه ه المادة ر مادة غير متطايرة وغير الكتروليتية ت تعمل على خفض درجة تجمد الماء  

68- 

 .لأنها مادة غير متطايرة وغير الكتروليتية تعمل على رفع درجة غليان الماء  

69- 

تشاااير الى   المولاليةف  عدد جزيئا  الم ية  ةلىالم ال بالنسااابة   جسااايما لأن ال واص المجمعة للمحاليل تتأثر بعدد 
                                                            من المحلول  1Lالى عدد مولا   الم ال في   ريةالمولا من الم ية  بينما تشير   1kgعدد مولا  الم ال الم ابة  في 

70- ∆ H

لأن مجموع المحتويااا  الحراريااة للمواد الناااتجااة أقاال من مجموع المحتويااا  الحراريااة للمواد الااداخلااة في التفاااعاال  
 ر طاقة منطلقة ت  محيطه ةلىيطرد النظام الحرارة  حيث  
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71- ∆ H

لأن مجموع المحتويااا  الحراريااة للمواد الناااتجااة أكبر من مجموع المحتويااا  الحراريااة للمواد الااداخلااة في التفاااعاال 
 ر طاقة ممتصة ت يمتص النظام الحرارة من محيطهحيث  

72- ∆ H

تلاك اللزماة لتكوين    كمياة الحرارة اللزماة لتفكياك الروابط في جزيئاا  المتفااعل  مع  فيهاا  تتعاادللأنهاا تفااعل   
   من محيطة  يطرد ولا يمتص الحرارة الروابط أي أن النظام لا 

73- 

تلاك اللزماة لتكوين    كمياة الحرارة اللزماة لتفكياك الروابط في جزيئاا  المتفااعل  مع  فيهاا  تتعاادللأناه تفااعال   
  للتفاعل ل لك  سمي تفاعل  لا حراريا  ΔH =  0  فتكون  الروابط  

74- 2CO

283.5  kJ / moℓ           -H =  Δ    ,              2(g)CO               2(g)+    ½O   (g)CO 

 مركة وليس عنصر CO  أن   حيثلم يتكون نتيجة اتحاد عناةره الأولية   2CO  لأن

75- 

572  kJ            -H=  Δ     ,        (ℓ)O22H                   2(g)+     O   2(g)2H 

 مول من الماء وتحسة حرارة التكوين القياسية لكل مول واحد من المادة المتكونة   2لتكوين 

76- 

110 kJ / moℓ            -H = Δ     ,          (g)CO                     2(g)+    ½O    (s)C 

افرة من الأكسجينلأن الكربون لم يحترق  اقا تاما في كمية و  2CO لأن الاحتراق التام ينتج عنه  احتر

77- 

3340  kJ            -H =  Δ     ,           3(s)O22Aℓ                        2(g)+    3O   (s)4Aℓ 

 وتحسة حرارة الاحتراق القياسية لكل مول واحد من المادة المحترقة .مول من الالومنيوم    4لان المادة المحترقة 

78- 

   H = + 81.5  kJ / moℓΔ,                 (g)O2N                          2(g)+    ½O    2(g)N 

  دائما حرارة منطلقة    القياسية  وحرارة الاحتراق ن التفاعل ماص للحرارة  ألان عملية الاحتراق غير تامة كما 

79- 

H=  + 9.6  kJ / moℓ    Δ     ,       4(g)O2N                        2(g)+    2O   2(g)N 

  منطلقة   القياسية حرارة  وحرارة الاحتراق لان التفاعل ماص للحرارة
 
  دائما   تأخ  اشارة سالبة ΔHو  دائما

80- CO2 

283.5  kJ / moℓ      -,     ΔH  =                 2(g)CO                     2(g)+  ½ O    (g)CO 

   مركة وليس عنصر  COلم يتكون من عناةره الأولية حيث   2COلان غاز   لا  عتبر حرارة تكوين قياسية
احتراق تام في وفرة من   COلغاز أول أكساااااااااااايد الكربون لأنه تم حرق مول واحد من    و  عتبر حرارة احتراق قياسااااااااااااية

  الأكسجين و ةاحبة انطلق طاقة حرارية .

81-  

                           kJ / moℓ  286 -H  = Δ     ,   (ℓ)O2H                       2(g)+  ½ O   2H

لأنه عند احتراق مول واحد من غاز الهيدروجين في وجود الأكساااجين تنطلق طاقة حرارية تسااااوي الطاقة الحرارية 
   الماءالناتجة عند تكوين مول واحد من  



– 

 –––– 

 

10   

82- 

  1670  kJ / moℓ -H  = Δ,                    3(s)O2Al                    2(g)   +   1.5 O    (s)2Al 

يحترق مولين من     من عناااةااااااااااااره الأوليااة في حااالتهااا القياااساااااااااااايااة  تكوين مول واحااد من أكساااااااااااايااد الألمونيوم  عناادلأنااه  
 مع انطلق نفس كمية الحرارة في الحالتين.

 
 تاما

 
اقا  الألمنيوم احتر

83-   3(g)49Kj                  SO + 2(g)+  ½ O 2(g)SO

 لأنها حرارة ممتصة رتفاعل ماص للحرارة ت بينما حرارة الاحتراق القياسية حرارة منطلقة لكل مول من المادة المحترقة  
 

 

 

 
 

1-  H1Cl17

HCl 

سيجماتساهمية  تتكون رابطة   
 لرأس للفلكين بسبة  

 
  (   z3p –1s ) حدوم تداخل محوري رأسا

2-  s 

تتكون رابطة سيجما  
 برأس ت  تداخل محوري   sبسبة تداخل الفلكين ال ريين   

 
ر رأسا

3-  sp 

تتكون رابطة سيجما  
 برأس ت  تداخل محوري  ps,ال ريين   بسبة تداخل الفلكين 

 
ر رأسا

4-  z2p 

تساهمية بايتتكون رابطة   
ت محور الفلكين متوازيينر   جانبي تداخلz2pال ريين   بسبة تداخل الفلكين 

5-  

تصبح أربعة إلكترونات مفردة  
و يصبي  z2pالى الفلك  2sلأنه عندما تكتسة ذرة الكربون طاقة رةثارةت ينتقل ةلكترون من الفلك  

ة  أر عة الكترونا  منفرد الديه

6- 4 CH

  3sp  من النوع تهجين  
 sp3  من النوع  لتكوين ار عة افلن مهجنة 2pمع ثلثة افلن  2s واحد  فلك بسبة اندماو 

7- 4 H2C

  2sp  من النوع تهجين  
 2sp من النوع    افلن مهجنة ثلثةلتكوين  2p فلكينمع  2s واحد  فلك بسبة اندماو 

 ماذا تتوقع أن يحدث في كل من الحالات التالية مع التفسير:  ثالثاً
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8- 2 H2C

  sp  من النوع تهجين  
 sp من النوع    مهجنينفلكين لتكوين  2p  واحد فلكمع  2s واحد  فلك بسبة اندماو 

9- 

 أياً من المذيب أو المذاب ورقة الترشيح لن تحجز  
ت حيث يكون متوسط اقطارها اقل من واحد نانومتر  

 
 (nm 1)لأن جسيما  الم ال رةغيرة جدا

10- 

 يذوب في الماء  
لأن كلوريد الصااااااااااااوديوم مركة أيو ي رقطبيت و الماء م ية قطبي فتنج ل جزيئا  الماء لأيونا  الم ال   

بعضا تالأنيونا  ر الأشياء المتشابهة ت ول مع   وتبدأ عملية الإذابة بمجرد انفصال الكاتيونا  و 

11- 4BaSOCaCO3

 لا تذوب في الماء تقريباً  
لأن  التجاذل بين الايونا  في بلورا  تلك المركبا  اقوى من التجاذل ال ى تحدثه جزئيا  الماء له ه   

تحدم عملية اماهة لأيونا  ه ه المركبا  بدرجة واضحة أي انها لا ت ول في الماء الايونا  بالتالي لا 

12- 

 / يذوب الزيت في البنزين تذوب البقع الزيتية  
تر الأشياء المتشابهة ت ول مع بعضا غير قطبي فتنعدم قوي التنافر بينهما من الزيت و البنزين لأن كل   

13- 

 الماءيذوب الزيت في لا   / لا تذوب البقع الزيتية  
لارتباطها بروابط هيدروجينية   الماء القطبية مركة غير قطبي فل  ستطيع أن ي تلط بجزيئا     الزيت لأن    

14- 
 يضيء المصباح بشدة  

 وتتواجد كمية   الماء،في   ي ول  عندما قوي   الكتروليتن كلوريد الصااااااااااااوديوم  لا   
 
 كامل

 
فإنه يتفكك تفككا

بشدة  في المحلول وتوةل التيار الكهربائي  وتتحرن كبيرة منه على شكل  ايونا  منفصلة م ابة 

15- II

 يضيء المصباح اضاءة خافتة  
جزئياا و يتواجاد   يتاأينعنادماا يا ول في المااء فاإناه   ضااااااااااااعي   الكترولياتت  IIن محلول كلورياد الزئبق ر  لا    

غير متأينة 2HgClجزء ضئيل منه علي شكل أيونا  وجزء كبير علي شكل بلورا  

16- 
 لا يضيء المصباح   
.  الكحول الإيثيلي ت مركبا  غير الكتروليتية لا تحتوي على ايونا   ر لا يتأين في الماءت  -لان ر الجلوكوز   

17- 

 تزداد سرعة الذوبان   
   مساحة السطي المشتركة بين الم ية والم اللأن الطحن يحول الم ال الي جسيما  ةغيرة مما يزيد    
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18- 

 تزداد سرعة الذوبان   
يزياد من احتماالا  قوى تصاااااااااااااادم    المرتفعاة ماالان طااقاة حركاة جزئياا  المااء تزداد عناد درجاة الحرارة      

جزئيا  الماء بسطي البلورا  ,فيساعد على سرعة ذوبانه

19- 

 تقل ذوبانيته /تكون فقاعات هوائية   
  الجوي تتصاااااااااااااعاد غاازا  الهواء  لأناه بزياادة درجاة الحرارة تقال ذوباانياة الغااز ويكتسااااااااااااة طااقاة حركياة ف   

   ال ائبة من المحلول وتتحول الى الحالة الغازية

20- 

 يحدث تلوث حراري  
ا يؤثر  م, م ر لقلة ذوبانيته ت تقليل تركيز الأكسجين الم ال  ةلىلأن ارتفاع درجة حرارة مياه النهر يؤدي    

 علي الحياة  
 
النباتية والحيوانية المائية . سلبا

21- 

 تقل كمية الغاز  
يزيد من طاقة حركة جزيئا  الغاز فتقل ذوبانيته في الماء فيقل تركيزهن ارتفاع درجة حرارة مياه النهر لأ   

22- 

 تموت الأسماك بعد فترة قليلة  
في الماء في الماء فتقل  سبة الاكسجين الم ابة  غاز الأكسجين تقل ذوبانيةدرجة الحرارة  عند رفعلأنه   

23- 

 يتغير طعمه  
  مباشاااااارة، علي سااااااطي المشاااااارول  2COلغاز    ئييقل الضااااااغط الجز لأنه عند فتي زجاجة المشاااااارول الغازي    

 2CO   يتغير طعم المشرول لفقدانه غازفمن فوهة الزجاجة   هال ائة وتتسرل فقاعات 2COفيقل تركيز غاز 

24- 

 يتحول الي محلول فوق مشبع  
رفع درجة الحرارة فإن جزءا من المادة الصلبة أو كلها ي ول في الماء و اذا ترن المحلول يبرد  لأنه عند   

و يصبي محلول فوق مشبع  بالمحلول ببطيء وةولا لدرجة حرارته الأةلية فل تترسة ر تتبلور ت الكمية الزائدة 

25- 

 تسقط الامطار الصناعية  
لأن جزيئا  الماء تنج ل الي أنيونا  اليوديد مكونة قطرا  مائية تعمل بدورها كبلورا  بدء التبلر    

لجزيئا  ماء أخري فتنمو قطرا  الماء و تكبر و تسقط علي شكل أمطار  

26-  

 يزداد الضغط البخاري  
يزداد الضغط الب اري للسائل فالناتج من السائل  الب ار كلما زاد   درجة الحرارة زاد  كمية لأنه   
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27- 

 يقل الضغط البخاري  
ن بعض جسيما  الم ال تحل محل بعض جزيئا  الم ية الموجودة علي سطي المحلول و بالتالي  لأ   

يقل عدد جزيئا  الم ية التي يمكنها الانطلق الي الحالة الغازية 

28-  

يمنع تكون الجليد علي الطرقات
لأن الملح الصلة  عمل على خفض درجة تجمد الماء فيمنع تكون الجليد على الطرق مما يحد من حوادم الانزلاق   

29- 

يتجمد الماء تمنع 
 تجمد الماء تمنع  لان جليكول ايثيلين ر مادة غير متطايرة وغير الكتروليتية ت تعمل على خفض درجة تجمد الماء  ف   

30- 
غليان الماء تمنع 

 الماء   تمنع غليان الماء  ف   غليان درجة    رفع لان جليكول ايثيلين ر مادة غير متطايرة وغير الكتروليتية ت تعمل على    

31- HΔوووH  Δ        HΔو

تكون قيمته موجبة 
التفاعل ماص للحرارة   لأن   

32- HΔH Δ  HΔ

تكون قيمته سالبة 
للحرارة   طارد التفاعل    لأن    -1

33- H    Δ  HΔ

يكون التفاعل ماص للحرارة 
 النواتج   بين   الروابط   لتكوين   اللزمة   الحرارة   كمية   من   أكبر   المتفاعل    بين   الروابط   لتفكيك   اللزمة   الحرارة   كمية   لأن   

34- H    Δ  HΔ

يكون التفاعل طارد للحرارة 
النواتج   بين   الروابط   لتكوين   اللزمة   الحرارة   كمية   من   أقل   المتفاعل    بين   الروابط   لتفكيك   اللزمة   الحرارة   كمية   لأن    

 H    Δ HΔر      -35

يكون التفاعل لا حراري 
النواتج   بين   الروابط   لتكوين   اللزمة   الحرارة   كمية   تساوي   المتفاعل    بين   الروابط   لتفكيك   اللزمة   الحرارة   كمية   لأن   

36-  

تنخفض حرارة الوسط المحيط
لأن التفاعل ماص للحرارة حيث يمتص النظام الحرارة من محيطه   
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 جانبي  محوري نوعواتعداخل

 محور توازي  محور تناظر  محودواتعداخل

 طويلة وضعيفة  قصيرة وقويةواتلولوااتقوة

 أقل أكبر واتكثتف والاتكترانلا 

 الإضافة  الاستبدال واتعفتعت 

 ونشتطوالمركبو
 
  اقل  شاطا

 
 أكار  شاطا

 
 

 

 

واتبنطططططزينوالايثتينوالايثينوالملاثططططتنوالمركب
 4CH 4H2C 2H2C 6H6C اتصلاغ والجزيئلا 

 اتصلاغ واتتركلابلا و)اتبنتئلا (

 
 

 

 

 باي  3سيجما و   12 باي  2سيجما و   3 باي  1سيجما و   5 سيجما 4والمركبعدتواتراابطوانوعهتوفيو
حدة

نواا
ربو

دةوك
تذ

و

 باي  1سيجما و   3 باي  2سيجما و   2 باي  1سيجما و   3 سيجما 4وعدتواتراابطوانوعهت

 3 2 3 4وعدتوالأفتكوالمهجن 

 1 2 1 صفروعدتوالأفتكوغيروالمجن 

 3sp 2sp sp 2spونططططططوعواتعهجين

 سداس ي حلقي   خطي مثلث مستوي  هرم رباعي السطوح واتشكلواتفراغ و)الهندس (

 °120 °180 °120 °109.5واتزااي وبينوالأفتكوالمهجن 

 اً: جداول المقارنات الهامة في المنهج رابع
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 غاز غاز غاز اتغتزواتلبلال وو-الهواءوالجويو

 ةلة  ةلة  ةلة  اتسبتئكو)صحب،وذيب،وبرانز(

 سائل سائل سائلومضتتواتعجمدوفيوالمتءو-الخلوفيوالمتءو

 سائل سائل ةلة واتسكروفيوالمتءو– المححوفيوالمتءوو–ملاتهواتبارو

 سائل سائل غازوالملاتهواتغتزي 

 ةلة  ةلة  غازوالهلادداجينوفيواتبتتين

 

 

 المفهوم

 

المركبا  التي توةل التيار الكهربائي في  الحالة 

 المحلول المائي في  المنصهرة أو 

المركبا  التي لا توةل التيار 

الكهربائي سواء في  الحالة  

 ةلكتروليت ضعي   ةلكتروليت قوي  المحلول المائي في  المنصهرة أو 

 في الماء  لا يتأين في الماء  يتأين جزئيا في الماء يتأين كليا  تدج واتعأينو

والأنواعوفيوالمححول
كاتيونا  وأنيونا   

 فقط

كاتيونا  وأنيونا  وباقي  

 المادة غير المتأينة 

 المادة الم ابة غير المتأينة فقط 

 ر لا يتأين في الماء ت 

 للا يوة أقل أكبروتدج واتعوصلالواتكهربتئ 

وأمثح 
NaCl, KCl , 

,  4SO2HCl , H

NaOH , KOH  

 3, NH 2PbCl 2,HgCl

COOH , 3, CH

2NH5H6C  أنيلين 

الجلسرين، سكر الجلوكوز، 

القصة، معظم المركبا   

 العضوية

 

والمححولوالمركزوالمححولوالمخففوالمذيبواتنق واجهوالمقتدن 

 أكبر  اتضغطواتبختدي
 أكبر من المحلول المركز 

 أقل من الم ية النقي 
 أقل 

 أقل  تدج واتغحلاتن
 أقل من المحلول المركز

 أكبر من الم ية النقي 
 أكبر 

 أكبر  تدج واتعجمد
 أكبر من المحلول المركز 

 أقل من الم ية النقي 
 أقل 
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ولاحراديومتصوتحارادةوطتدتوتحارادةوونوعواتعفتعل

 المفهوم
  تنتج طاقة حرارية  تفاعل 

 من النظام  يمتصها المحيط 

تفاعل  تحاو ةلى طاقة حرارية 

 من المحيط   النظام يمتصها

تفااعل  تتعاادل كمياة الحرارة اللزمة  

لاااااتااااافاااااكاااااياااااك الااااارواباااااط فاااااي جااااازيااااائاااااا   

  كميااااة الحرارة اللزمااااة المتفاااااعل  مع  

 النواتج لتكوين الروابط في جزيئا   

  C + D  A + B → C + D →  حرارة +A + B حرارة + A + B → C + D الملتتت واتكلاملاتئلا 

واتعغيروفيوالإنثتتبي

ΔH 

 H   Δ  نتتج  >  HΔ  معفتعح 

-H =  Δ 

 H   Δ  نتتج   <  HΔمعفتعح و 

H = +Δ 

 H   Δ  ونتتج =  HΔ  معفتعح 

 H = Δصفر    

   صفر   = A + B → C + D     ΔH =  - A + B → C + D     ΔH =  + A + B → C + D   ΔHوالملتتت والحرادي و

ومثتل
+ 393.5 KJ 2CO → 2C + O 2+ 3H 2N →+ 91 KJ  32NH  →OH 3COOH + CH3CH

O2+ H 3 COOCH3CH 393.5 KJ-ΔH =     2CO → 2C + O KJ ΔH = +91 2+ 3H 2N → 32NH 

°
fHΔ°

cHΔ

 المفهوم

التغير في المحتوى الحراري المصااحة لتكوين مول  

عنااةااااااااااااره الأولياة في من المركاة انطلقاا من اتحااد  

 حالتها القياسية وفي الظروف القياسية

كمياة الحرارة المنطلقاة عناد احتراق مول واحد من المادة 

اقا تاما في وفرة من الأكسجين  رعنصرية أو مركبةت احتر

 A + B → AB     ΔH =  - / +  -ΔH =  AO      → 2A + O الملتتت والحرادي و

واتشراط

 وقيمة سالبة وΔH مركبا ت  دلا يوجالمتفاعل  عناةر أولية ر  

 وفرة من الأكسجين  المتفاعل  في الحالة القياسية 

 مول  1عدد مولا  المادة المحترقة  ساوي  مول  1عدد مولا  المركة الناتج  ساوي 

وأمثح 

393.5 KJ-ΔH =     2CO → 2C + O 393.5 KJ-ΔH =     2CO → 2C + O 

110 KJ-ΔH =  CO    → 2O 2/1C + 283.5 KJ-ΔH =     2CO → 2O 2/1CO + 

KJ +50.63ΔH =     4H2N → 2+ 2H 2N 802.5 KJ -ΔH =  O  2+ 2H 2CO → 2+ 2O 4CH 
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bpT Δ 

 

 

 

 

 

 

و( m )  المولالي التركز    –   المولالية     و( M )  التركز المولاري   –   المولارية   
 sm 

 = n   
 wtM  

 

n  
 = M   

LV 
 

wt           M    LV  = M  s m 

 

 

 

 

 

 

 sm 
 = n   

 wtM  

 

   n  
 = m   

 gK مذيب 
 

 

wt           M    Kg    m= s m 

 

 

 

 

 

 التخفيف 
 =                         

                   2   n=      1     n               

                        2V 2 C = 1V  1C 

C Or M = 
𝐧

 𝐕

n= C  V 1V – 2V V =  )حجموالمتءواتتزمواضتفعه( 

1V + = V2V  )حجموالمححولوبلدواتعخفلاف( 

   fpT Δ   الانخفاض في درجة التجمد   bpT Δ الارتفاع في درجة الغليان  و
ضلا 

ريت
 وات

تقت
اتل

و

. m bp= K bpT Δ Δ Tfp = Kfp . m 

  

  

 pfT Δ=   تدج وتجمدوالمذيبواتنق وو-المححولوووتدج وتجمدو bpT Δ   =  تدج وغحلاتنوالمححولوو-تدج وغحلاتنوالمذيبواتنق وو

 اً : قوانين المسائل الهامة في المنهجخامس

 s m
 

  M wtM   LV
 

 s m
 

  m wtM   Kg
 

pfT Δ 
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 .................. عند نفس الدرجة و أقلها ذوبانية هي .................. Co50أكثر المواد ذوبانية عند درجة  -1

 KCl................... ذوبانية كلوريد البوتاسيوم  NaClذوبانية كلوريد الصوديوم  Co52عند درجة  -2

 في الماء عند درجة حرارة تساوي ............. KCl 3KClO ,تتساوي ذوبانية كلا من  -3

 ..................... O2g/100gHتساوي  Co75في الماء عند درة حرارة  3KClO ةذوباني -4

2- 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ساً : أسئلة متنوعةساد
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3- 
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